

人民日报社论

岁序更替，华章日新。走过很不平凡的2024年，我们迎来充满希望的2025年。

时间的长河奔涌向前，奋斗者的步伐永不停歇。刚刚过去的一年，亿万人民紧握时间的巨笔，绘写中国式现代化壮美的新篇。

这篇新篇里，有党的二十届三中全会的“系统部署”，有庆祝共和国75周年华诞的“接力奋进”，有粮食年产量首超1.4万亿斤的“饭碗端牢”，有以新质生产力推动高质量发展的“强劲动能”……经济运行总体平稳、稳中有进，经济社会发展主要目标任务顺利完成，中国式现代化迈出新步伐。

这篇新篇里，有嫦娥六号完成人类史上首次月背采样、新能源汽车年产量首破1000万辆的创新跃动，有普惠托育服务体系加快建设、养老保障水平持续提升的民生向暖，有中国运动员全年获得194个世界冠军的历史佳绩，有功勋模范人物等生动诠释的新时代中国精神。中国式现代化，科技打头阵，民生为根本，中国精神更加昂扬。

这篇新篇里，有从“和平共处”到“合作共赢”一脉相承与历史跨越，有“从钱凯到上海”见证共建“一带一路”铺展的“阳光大道”，有中非共促现代化之梦标注下构建人类命运共同体的“全球南方时刻”。世界现代化道路上，中国的“朋友圈”不断扩大、“同路人”越来越多。

在“乱云飞渡”中沉着应变，在“中流击水”中综合施策，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顽强拼搏，取得非凡成绩。这充分彰显了“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义，更加坚定了我们在新时代新征程开拓前进、攻坚克难的决心和信心。

重要的历史节点，赋予时间厚重的内涵。今天的中国，行进在“关键时期”，但到半途须努力，要登绝顶莫辞劳。新的一年，“十四五”规划收官，为实现“十五五”良好开局打下坚实基础，这在我国现代化进程中意义重大。越是任重道远、爬坡过坎，越要增强信心、奋发有为，稳中求进、以进

促稳，稳扎稳打向前行。

向前行，让我们聚力改革创新。推进中国式现代化，根本动力在于进一步全面深化改革。港珠澳大桥成为粤港澳大湾区互联互通的“黄金通道”，上海张江由昔日的“酱菜小镇”变身“科创策源地”，海南自由贸易港成型起势、进入封关运作攻坚期……中国发展气象万千，离不开改革创新蓄力赋能。新征程上，锚定总目标，坚定不变、志不改，激发敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，我们必将赢得优势、创造未来。

向前行，让我们勇于担当作为。没有一颗成功的果实是可以轻松摘取的，前进道路上的“拦路虎”“绊脚石”躲不开、绕不过。有目标引领，唯有知难而进、敢于斗争，锤炼“铁肩膀”“宽肩膀”，才能开辟新天地、开创新局面。面向未来，既看到我国发展具有的诸多优势、有利条件和巨大潜能，又正视和解决面临的困难和问题，善于把各方面积极因素转化为发展实绩，我们就不惧任何风浪，始终掌握历史主动。

向前行，让我们共同实干奋斗。习近平总书记指出：“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”亿万人民的凝心聚力，正是破解其“最难”、成就其“最伟大”的钥匙。每个奋斗者拼搏的汗水，汇成新时代的滚滚洪流。14亿多人奋进的脚步，激荡的是不可阻挡的复兴强音。坚持千字当头，当好中国式现代化建设的行动派、实干家，团结一心、众志成城，就没有干不成的事业、实现不了的目标，中国号巨轮就一定能够乘风破浪、行稳致远。

无限的未来都以现在为归宿，无限的未来都以现在为起点。今天，我们就站在创造未来的源头上。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，决胜“十四五”，向着光明的未来阔步前进，这样的声音在耳畔回荡：

“我们必须走在时间前面，成为时代的弄潮儿。”
(新华社北京2024年12月31日电)

乘着改革开放的时代大潮阔步前行

——习近平主席二〇二五年新年贺词激励人民满怀希望迎接新的一年

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”

二〇二五年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾党和人民走过的不平凡的一年，礼赞新时代劳动者、奋斗者，激励全党全国各族人民在新征程上砥砺前行、艰苦奋斗之志、凝聚团结奋斗之力。

广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，习近平主席的新年贺词情真意切、暖人心田，跃动着鲜明的时代脉搏、浸润着浓厚的爱国情怀，要从中间汲取奋进力量，坚定理想信念，乘着新时代大潮阔步前行，开辟中国式现代化更加广阔的前景。

强国建设展开壮美画卷、呈现光明前景

冬日的洞庭湖平原，孕育了两季高产水稻的田地，陆续进入冬歇。趁着天气晴好，湖南省常德市汉寿县洋湖湖镇冲天村正加紧高标准农田建设。

“习近平总书记在新春贺词中提到‘粮食产量突破1.4万亿斤，中国碗装了更多中国粮’，广大农民看在眼里、喜在心上。”种粮大户肖金良高兴地说，“等到春耕前高标准农田建好，我承包的1200多亩水稻两季亩产能突破2000斤，农业现代化道路让我们广大农民充满信心、干劲十足。”

聆听新年贺词，“00后”奥运冠军龙道一深感自豪。巴黎奥运会上，他和队友王宗源拿到男子双人三米板冠军，为中国跳水队斩获第四金。

“站在领奖台上的那一刻，我感到正是强大的祖国，给了我们拼搏进取的无穷力量。”龙道一说，“体育是展现中国力量的重要窗口，作为年轻运动员，要刻苦训练，用赛场内外的优异表现，讲好新时代中国故事，彰显新时代中国力量。”

时值年末，海南洋浦国际集装箱码头上，货轮靠岸装卸繁忙，车辆往来穿梭。6年来，海南自贸港建设成型起势，吸引越来越多的企业投资兴业，呈现出开放奋进的勃勃生机。

聆听习近平主席的新年贺词，海南红焱

食品有限公司总经理姚大飞倍感振奋：“党的二十届三中全会胜利召开，吹响进一步全面深化改革的号角，为海南自贸港建设提供了新的历史机遇。只要我们继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的精神，就一定能够打开发展新天地、不断创造新辉煌。”

“嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原”，新年贺词中，习近平主席细数的一个个重大成就，展现出中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。

冬日的内蒙古阿木古郎草原，白雪皑皑，银装素裹。回想起2024年6月25日下午，嫦娥六号返回器着陆时的情景，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗牧民特木尔巴特满喜悦和自豪。

“作为一名牧民，我有幸亲眼见证迎回嫦娥六号返回器，我要为科研人员点赞，为国家科技进步点赞。”特木尔巴特说，“一年来，我们国家的成就和胜利是党带领人民自力更生、艰苦奋斗取得的，只要跟着党走，我们就能办更大的事、圆更多的梦。”

团结奋斗为人民 攻坚克难写华章

中国式现代化，民生为大。“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念。”新年贺词中的深情牵挂，映照着我们党大国领袖的为民情怀。

在河南省许昌市魏都区福瑞园养老院，老人们不仅能得到周到的照料，还可以学舞蹈、打太极，日常生活充实多彩。

“总书记在新春贺词中对老人能有好的养老服务念兹在兹，让我深受感动。我们要从老年人的需求出发，不断创造更优质的养老服务，让老年人既老有所养，更老有所乐。”福瑞园养老院负责人樊金林说。

甘肃省天水市麦积区新民苹果种植专业合作社理事长武正全忙完一天的活，早早做好准备，认真收看习近平主席发表新年贺词。当听到“天水花牛苹果又大又红”，他激动地鼓起掌来：“总书记今年到过我家果园，详细询问苹果种植技术、市场销路。他始终牵挂着让人民过上幸福生活，

我们要把特色产业做得更大，带动更多农民增收致富。”

“面对洪涝、台风等自然灾害，广大党员干部冲锋在前，大家众志成城、守望相助。”习近平主席的新年贺词，让辽宁省葫芦岛市建昌县杨树湾子乡蒙古营子村村民王玉华中涌起一阵暖意。

正值隆冬，王玉华的家里却温暖如春。2024年8月，王玉华的房子在严重洪涝灾害中被冲毁。经过灾后重建，她和其他受灾群众陆续搬入新居过冬。

“总书记的话，说到了大伙心坎上。如今，我们不仅住上了新居，还领到了冰箱、电视、米面油等‘大礼包’，党和政府的关怀实实在在，我们一定要把日子过得更好。”王玉华说。

在浙江极客桥智能装备股份有限公司的试验场地，一台台小巧的照明无人机在夜空中起飞，能照亮1万平方米。近年来，这家民营企业逐步将照明无人机作为转型升级、开拓市场的新产品。

“习总书记在新年贺词中深刻分析了当前经济发展面临的形势，同时为我们打气鼓劲、坚定信心。”公司创始人胡克飞表示，将继续提高核心竞争力，在加快培育新质生产力中展现民营企业担当，在低空经济这一“赛道”上攻坚克难、跑得更快。

澳门回归祖国25周年，濠江之畔新发展新变化令人欣喜。横琴澳门青年创业谷的创业代表雷震，见证了横琴从蕉林绿野、农庄寥落，到高楼林立、生机盎然。“作为投身其中的建设者，我们要按照总书记要求，锐意进取、聚力攻坚，充分发挥‘一国两制’制度优势，齐心协力开创横琴粤澳深度合作区建设新局面。”展望新的一年，雷震信心满怀。

吹响再出发的“冲锋号”

习近平主席发表的新年贺词，让“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义又一次回想起2024年9月，隆重庆祝新中国成立75周年之际，习近平总书记为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖时的画面。“我一定牢记总书记嘱托，激励一代又一代青年学子传承奋斗精神、攀登科学高峰、跑好强国建

设、民族复兴的接力棒。”王振义说。

12月31日晚，广西南宁市良庆区蟠龙社区党群服务中心，社区党委书记刘雁琳组织各族群众坐在电视机前，准时收看习近平主席发表新年贺词。

“习近平主席提出‘不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围’，为我们指明了工作方向。”刘雁琳表示，新的一年将继续以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，让各族群众生活居住在一起，工作奋斗在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

冬季，位于青海三江源国家公园黄河源园区内的湖泊逐渐冰封，湖面宛如蓝色绸缎，在高原上铺展。

听了习近平主席的新年贺词，想到脚下这片土地的今昔变化，三江源国家公园生态管护员索索自豪又激动：“今后我将继续坚守岗位，认真巡逻和管护，守护好家乡的绿水青山。”

辞旧迎新之际，新疆霍尔果斯口岸，来自全国各地的货品搭乘中欧（中亚）班列，发往共建“一带一路”国家。

“习总书记的新年贺词生动展示出中国人民始终同世界各国人民同呼吸、共命运的天下胸怀。”回顾过去一年，超8500列中欧（中亚）班列从口岸通行，霍尔果斯海关关长毛荣刚心潮澎湃，“新的一年，我将继续为助推高质量共建‘一带一路’、促进中国与世界经济共荣作出自己的努力。”

走进江西景德镇，非遗技艺传承创新、历史街区修旧如旧、传统产业神奇蝶变……“千年瓷都”续写新时代陶瓷文化新篇章。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，我们信心十足，力量十足。”景德镇市陶瓷考古研究所所长翁彦俊说，“面向未来，要不断弘扬中华优秀传统陶瓷文化，从中汲取精神力量，为强国建设、民族复兴伟业提供源源不断的精神养分。”

极目神州，山河锦绣。

2025年，我们要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。站在新时代充满活力的热土上，十四亿多中国人民团结奋斗、砥砺奋进，满怀希望迎接新的一年！
(新华社北京2024年12月31日电)

聆听新年贺词，感悟总书记的惦念与期许

新年问候是时光的邀约。

年年此时，习近平总书记的新年贺词，亿万人民频频倾听，如聆岁新。

很多人和事，总书记惦念着。丝丝缕缕，温润心田。

回首，是携手走过的来路；向前，有无限辽阔的未来。

“无数劳动者、建设者、创业者，都在为梦想拼搏。”总书记心里始终装着大家。

这一刻，广袤大地上，许多人还在奔忙、坚守。天南海北、城市乡村，边关哨所、工厂车间……平凡的人们，不舍昼夜，敢拼善闯，造就神州大地的日新月异。

总书记的惦念，鼓励着大家。探索永无止境，征程任重道远。

拼尽全力的你，青春无畏的你，身许家国的你……请记住：“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”

你们奋斗的足音，终将汇作家国奋进的凯歌、时代奔涌的力量。

“我到地方考察，看到大家生活多姿多彩”“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念”。

基层善治，奠基大国之治。一年来，总书记的足迹遍及大江南北，心中装着乡亲们。“家家户户都盼着孩子能有好的教育，老人能有好的养老服务，年轻人能有更多发

展机会。”

“我们要一起努力，不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围，把老百姓身边的大事小情解决好，让大家笑容更多、心里更暖。”

十四亿多人，吃饭、就业、教育、医疗、住房、养老、托幼……中国共产党人的目标很宏伟，也很朴素，“让人民过上幸福生活是头等大事”。

顶层设计，于细微处推进。世界最大规模的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……波澜壮阔的发展画卷里，勾勒着每个人确定的幸福。

“国之大事”，也可以小到苹果。

“天水花牛苹果又大又红”，总书记在贺词中提及。

2024年9月，黄土地上的苹果红了。在天水市麦积区南山花牛苹果基地，总书记祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

时间回溯。2015年2月，延川梁家河村，2022年10月，延安南沟村，总书记都来到苹果园，关心产业发展。如今，苹果坐上中欧班列，驰骋“一带一路”，搭乘天舟五号，抵达中国空间站。

苹果，不再只是那个苹果。它映照着我们大国领袖的初心情怀，见证着现代化道路上中国人追梦圆梦的跋涉。

这一年，红红火火的，还有冰雪中的“尔滨”、人间仙境“我的阿勒泰”、办“村超”的贵州榕江、《黑神话：悟空》西游故地、“city不

city”的中国游……

山河辽阔，人间烟火。万众一心，同心圆梦。

四

梦想的路上，有放开手脚创新创造的发展奇迹。

“新能源汽车年产量首次突破1000万辆，集成电路、人工智能、量子通信等领域取得新成果”“嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原”……这一年来的科技成就，总书记如数家珍。

技术“上新”，产业“焕新”；向“新”而行，以“质”致远。新质生产力成势处，高质量发展动力足。

从“向科学进军”到“迎来创新的春天”，从“占有一席之地”到“成为具有重要影响力的科技大国”……锚定2035年建成科技强国的战略目标，中国科技必将更好造福人类。

五

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中”……总书记的目光，投向历史纵深处。

中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬。

“麦积山石窟‘东方微笑’跨越千年，六尺巷让家风代代相传”“天津古文化街人潮熙攘”……泱泱中华，何其博大。

国潮热、文博热、汉服热、民族风……星

汉灿烂的文明在创新创造中活化，文化自信融入中国人的精神气质。

时间长河静水流深，中华大地写满希望。每一个过往的瞬间，积淀成现在的我们，指向明亮的未来。

六

“党的二十届三中全会胜利召开，吹响进一步全面深化改革的号角。”

2024年，关键时期，关键一年。

动真格、较硬碰，进一步全面深化改革向广度和深度进军，大国经济回暖向好。

谋大势、担大义、行大道，中国特色大国外交开启“更有作为”的新阶段。

以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民，“一道经历风雨彩虹”，把一个个“不可能”变成了“一定能”，书写着“当惊世界殊”的人间史诗。

2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人注目。

“要实施更加积极有为的政策，聚精会神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头。”

在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们万众一心，着眼中心任务、用好重要法宝、凝聚人民伟力，定能开创前无古人的新的胜利。

“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。”

时间，交给2025年！
(新华社北京2024年12月31日电 记者任沁沁)

决胜「十四五」 奋发向前行

元旦献词

专题

海口市综合行政执法局秀英分局举行机构改革揭牌仪式

2024年12月30日，海口市综合行政执法局秀英分局举行机构改革揭牌仪式。海口市综合行政执法局领导班子、局机关、各大队全体人员、各（镇街）中队队长、指导员等80余人参加。

海口市综合行政执法局秀英分局党委书记、局长林琪在揭牌仪式

上表示，深化综合执法机构改革是海口市综合行政执法局秀英分局顺应时代发展要求、提升城市治理水平、更好地回应人民群众期盼的一项重要举措，旨在整合多方执法资源，构建起职责清晰、权责统一、权威高效、服务优质的综合行政执法体制，让综合行政执法工作形成强

大合力。

林琪表示，将以此次机构改革为契机，以更高的政治站位、更强的责任担当、更实的工作举措，扎实推进综合执法机构改革的各项任务落地生根，为秀英区高质量发展和提升城市品质贡献更大的执法力量。

下一步，海口市综合行政执法局

秀英分局将进一步强化队伍建设，不断提升执法人员的业务素质和执法水平，打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁高效的综合执法队伍；持续优化执法流程，严格规范公正文明执法，确保每一项执法行为都经得起法律和人民的检验；深化综合行政执法改革创新，持续推动“执法+

服务+矛盾化解”新模式，深入推进“综合查一次”改革，探索“监管服”一体化检查新机制，让综合执法既有力又有温度。

此次揭牌仪式是秀英区综合行政执法工作发展历程中迈出的坚实一步，也是践行执法为民的重要一幕。海口市综合行政执法局秀英分

局将不断提升执法效能，继续在维护市容市貌、整治违法建设、根治农民工欠薪、保护自然资源环境等方面担当作为，守护好秀英区每一寸土地，保障城市秩序稳定和人民群众美好生活，努力让人民群众每一项执法决定中感受到公平正义。

(撰文/林小映 黄小敏)

值班主任：傅人意 主编：叶媛媛 美编：杨干懿